

1) ஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐ



கனடாவில் வதியும் எனது சகோதரங்களைப் பார்ப்பதற்காக இதுவரையில் மட்டுமே தடவகைகள் சனென்று திரும்பியிருக்கின்றனே. விமானம் முதலில் தரிக் கும் நகரமான வன்கு வரில் இறங்காது, மீண்டும் விமானத்திலேயே ரொண்டரோவிற்குச் சனென்று தங்கிவிட்டு மீண்டும் அதவேழியால் ஆஸ்திரேலியா திரும்பிவிடுவனே.

கனடா என்ற பரந்த தசேத்தின் அழகான பகுதி மறே கில் இருப்பதை அறிவனே. விமானத்திலிருந்து கீழே பார்க்கும் போது நீலக்கடலில் திட்டி திட்டியாக பல தீவுகளை தன்னகத்தே கொண்ட பிரதசேங்களை தரிசிக்க முடியும். இறங்கி பார்த்துவிட்டுப் போவோமா என்ற ஆவலை அடக்கிக் கொண்டு மரங்களில் இலகைளற்ற பொட்டல் வளிபடால் தரெயும் ரொண்டரோவில் இறங்குவனே.

நான்காவது தடவை வன்கு வரில் மிருகவதை தியர்களின் மகாநாடு நடப்பதால் அங்கு சலெவதற்கு ரொண்டரோ வழியாக சலெல்ல முயன்றபோது, அங்கே இடியும் மின்னலுமாக இயற்கை தாண்டவமாடியது. அதனால் பல மணிநேரம் விமானம் நிலையைத் தில் தாமதமாகியது. காத்திருந்து இரவாகிவிட்டது. அந்த இரவுப்பொழுதை ரொண்டரோவில் கழித்துவிட்டுப் போவோம் எனத் தீர்மானித்து விமான நிலையைத் தை விட்டு வளியவேந்தால் அதிரச்சி காத்திருந்தது. எனது பொதிகள் விமானத்தில் ஏற்கனவே வன்கு வர் சலெவதற்காக ஏற்றப்பட்டதாகச் சொல்லப்பட்டது.

இரவு பத்து மணியாகிவிட்டது.

விமானநிலையைத் தருகே ஒரு ஹோட்டலில் தங்கிவிட்டு அடுத்த நாள் சகோதரத்தின் வீடு சனென்றனே. அதன் பின்பு இரண்டு நாட்களில் எனது பொதியகைக் கொண்டு வந்து அங்கு தந்தார்கள். மகாநாடும் வன்கு வரும் ஊமையின் கனவாகியது.

நான்காவது முறையாக புறப்பட்டபோது, வான்கு வரில் எனது நண்பன் ஒருவன் இருப்பதால் அவனிடம் சனென்றனே. மட்டுமே நாள் மட்டும் தங்கியிருந்து ஒரு நாள் விக்ரோரியா நகரத்தைப் பார்ப்பதென்றும் அடுத்த நாட்களில் விசிலர் என்ற மலை சாரந்த

நகரமொன்றையும் பார்ப்பதென முடிவு செய்தனே .

முதல்நாள் காலையில் எழுந்ததும் எனது நண்பனின் நண்பனுடன் பசேரி, அன்றைய மதியத்தில் ஒரு காரை வாடகைக்கு எடுத்துக்கொண்டு மலைப்பாதைகளின் ஊடாக விசிலர் சனெறடவைதற்கு இரவாகிவிட்டது.

எதிரே இருளடைந்து கருமயாகத் தெரிந்த மலைகளை திருதராட்டினன் கருஷதே திரத்தை பார்த்ததுபோல பார்த்தனே . அதன் பின்பு நிலத்திலுள்ள பனிக் குவியல்களைத் தாண்டி அங்குள்ள ரிம் ஹோட்டலில் வற்றிகரமாக காப்பி குடித்து விட்டு விசிலரைப் பார்த்த களைப்பிலும் களிப்பிலும் நண்பனது வீட்டு திரும்பினோம் .

அடுத்த நாள் வனக்காவரில் இருந்து கப்பலறே, தலைநகர் விக்ரோரியா நகர் சனெற போதும் அங்கும் இரவு எம்மன நிழலாகத் தொடர்ந்தது. மின்னொளியில் அங்குள்ள பாராளுமன்ற கட்டிடத்தை மட்டும் பார்த்துவிட்டு மீண்டும் கப்பலில் திரும்பினோம் . சிறிய பெரிய தீவுகளாக பசுபிக்கின் கரை எங்கும் இருந்ததைக் காணமுடிந்தது.

